

ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

1991
ФЕВРАЛЬ
28
ЧЕТВЕРГ
№ 42 (9427)
Цена 10 коп.

ОСНОВАНА
В ФЕВРАЛЕ 1954 г.

Орган Ташкентского обкома Коммунистической партии Узбекистана и областного Совета народных депутатов

17 марта —
референдум
СССР



Мы скажем

«Да!»

Все мы прекрасно понимаем, что результаты референдума о том, быть или нет Союзу ССР, будут иметь решающее значение для страны, для каждого ее жителя. Какую позицию займут в этом вопросе рабочие Чирчика — одного из крупнейших промышленных центров республики? Каково их мнение по референдуму и что они скажут 17 марта? С этими вопросами я обратился к труженикам производственного объединения «Электромашпром». Вот что они ответили.

В. НОСОВ,
мастер электроподстанции,
русский:

— Проведение референдума полностью одобряю и надеюсь, что это общее мнение товарищей по работе. Союз Советских Социалистических Республик необходим как единое целое государство. В нем наша сила и надежда на самый скорейший выход из экономического и политического кризиса. В одиночку ни одной республике не встать на ноги, не преодолеть международную рознь, невозможно насытить рынок и повысить уровень жизни людей. Для этого надо объединиться, строго выполнять производственные и гражданские обязанности, проявлять терпение. Я не допускаю мысли, что Союз

(Окончание на 2-й стр.)

Замечательный снимок А. Мальцева — не правда ли! Султанали Рахманов лишь на секунду оторвался от дела, чтобы гость из газеты тоже мог сделать свое дело. Но чтобы зря не тратить время, взял полотенце: льет соленый пот! Трудовой пот хлебопека, мастера, за спиной которого пылает жаркий огонь, гудит тандыр...

Нет лучше дела для Султанали Рахманова и его жены Ульфатой, что держит на подносе ароматные горячие лепешки, чем каждый день раздувать веселый огонь, месить тесто, ждать, когда можно будет его превратить в лепешки... А ведь, казалось бы, должно надоест все это усто: ведь почти четверть века проработал он на хлебозаводе! А, оказывается, хлеб для него — навсегда! И сегодня у себя дома в тандыре печет он вместе с женой для своих земляков из колхоза имени Ленина Бекабадского района лепешки. 1.000 штук в день!

Считает себя Султанали счастливым, потому что пока есть на свете хлеб, такой хлеб вдоволь — есть и счастье!



ЕХАЛ В ОТПУСК ОФИЦЕР...

Чтобы лучше узнать своих подчиненных, старший лейтенант Санвер Арасханян использовал предоставленный командованием за хорошую службу краткосрочный отпуск. В его подразделении, расположенном в Казахстане, служат одиннадцать призывников из Узбекистана. Много интересного рассказывали они

о Ташкенте. Сюда и решил съездить офицер, познакомиться с городом, навестить родителей подчиненных. Посетил несколько семей, в том числе побывал дома у главного инженера треста «Узгиротранспецстрой» — Т. А. Шарафутдинова.

Старший лейтенант побывал в Чирчике, Бекабаде. Пе-

редал от детей письма, рассказал об их житье-бытье.

— Четыре дня отпуска пролетели для меня незаметно, — говорит С. Арасханян. — Узнал много нового о своих подчиненных. По возвращении в часть это поможет добиться, чтобы воинское подразделение было еще более дружным.

(Корр. УзТАГ).

В октябре отмечается семьдесят лет автотранспорта Узбекистана. Началом его развития принято считать 1921 год, когда при Совете народного хозяйства Туркестанской области образована центральная автостанция. Шестьдесят грузовых и легковых автомобилей — таков первоначальный парк станции. Сегодня автотранспорт Узбекистана — это развитая отрасль народного хозяйства, в которой трудятся более 135 тысяч водителей, ремонтников и инженерно-технических работников.

— Хотелось бы, чтобы семидесятилетний юбилей автотранспорта запомнился не только труженикам отрасли, но и каждому жителю республики.

Приглашение к празднику

говорит заместитель министра автотранспорта Узбекской ССР К. М. Сидикназаров. — Разрабатываем разнообразную программу праздника. В нее, в частности, входит парад автомобилей, который состоится в Ташкенте.

Фирма маркетинговых и рекламных информационных услуг Минавтотранса УзССР «Мадино» и Ташкентский обком профсоюза работников автотранспорта и дорожного

хозяйства объявили фотоконкурс и конкурс детского рисунка. Последний, к слову, проводится под девизом «Природа, человек и автомобиль должны жить дружно».

В дни праздника будут работать выставки. Главная развернется на ВДНХ Узбекской ССР, одна — в фойе театра имени А. Навои и еще одна — в здании НПО «Узавтотранстехника».

Пользуясь случаем, хочу через вашу популярную и уважаемую газету пригласить всех желающих принять участие в праздновании семидесятилетия автотранспорта Узбекистана.

Экспресс-интервью провел А. АРИСТОВ.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

КЛУБ «СЕМЬЯ»

— 4—5 стр.

● Продал меньше — выручил больше. Вот вкратце «формула» коммерции на городских рынках республики.

— 3 стр.



— 6 стр.



— 7 стр.

● Для одних она — очередная «восходящая звездочка», для других — нечто новое на нашей эстраде. Гость 8-й страницы — МАША РАСПУТИНА.



— 8 стр.



НАВРУЗ ПРИБЛИЖАЕТСЯ

Вопросы, связанные с достойной встречей приближающегося Навруза, были внесены в повестку очередного заседания республиканского оргкомитета по подготовке и проведению народного праздника. Вел его председатель Гостелерадио Узбекской ССР Г. Якубов.

Отмечалось, что подготовка к Наврузу началась уже в театрах и концертных организациях Ташкента и других городов республики. Помимо представлений на основных площадках в центре столицы Узбекистана, артисты дадут концерты в махаллях, жилых кварталах. Специальные мероприятия, приуроченные к празднику весеннего равенства, проводятся в библиотеках и клубах.

Самое важное, подчеркивалось на заседании, обеспечить, чтобы Навруз стал праздником весны и обновления для всех народов, проживающих в Узбекистане, чтобы он пришел в каждый дом с добром и радостью.

[УзТАГ].

Мы скажем «Да!»

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.]

может распаться. Это привело бы к непредсказуемым последствиям и обрекло бы народы на еще большую нищету. Я скажу «да» Союзу и надеюсь, что так оно и будет...

А. ИББАТОВ,
слесарь цеха
контрольно-измерительных приборов и автоматики,
узбек:

— Я не собираюсь говорить от имени всего народа, проживающего на территории Узбекистана, но знаю, что все мои товарищи высказываются за сохранение Союза. Каждой республике, конечно, надо дать истинный суверенитет, больше прав в решении политических и хозяйственных вопросов. Необходимо полностью изжить диктат сверху, наладить строгое выполнение договорных поставок между производствами, расположенными в разных регионах страны. Ведь каждая республика зависима друг от друга, и ни одной не выжить самостоятельно.

С. УСЕИНОВ,
мастер цеха № 54,
татарин:

— По существу только объединенный Союз может служить гарантом того, что мы не провалимся в пропасть нищеты и политической нестабильности. Несмотря на обострившиеся противоречия, Союз остается могучей державой, а его экономический потенциал по-прежнему огромен. Зачем дробить то, что своими руками строили? Кому это выгодно? Ясно одно — не трудовому народу. Есть люди, выдающие себя «борцами за благо народа» и призывающие к созданию отдельных государств, как, в частности, это происходит в Прибалтике. Вот с ними, с этими липовыми борцами, на мой взгляд, и надо бороться. Мы не должны забывать, что истинником, откуда десятилетиями черпали силу для ратного и трудового подвига, было нерушимое братство народов, объединенных в Союз. Вот и надо укрепить эту дружбу, все, не приемлемое общество, ликвидировать и всем вместе строить новую жизнь.

А. ДУЙСЕНХАНОВА,
обмотчица цеха
электроремонта, казашка:

— К сожалению, определенные силы пытаются изменить общественный строй в СССР. Печальное подтверждение тому — события в республиках Прибалтики, Грузии, Молдове, Нагорном Карабахе. Политический и экономический хаос лишает миллионы людей возможности спокойно жить и трудиться, уверенности в завтрашнем дне. Напряжение достигло предела, рассудок подменяется взрывом злых эмоций. Я уверена, что в случае распада Союза подобные явления еще более обострятся, примут характер гражданской войны. Не сомневаюсь, что только единый Союз, братство и дружба людей всех национальностей могут вывести страну из кризиса, обеспечить свободу и независимость нашей общей Родины.

И. КАРГАНБАЕВ,
секретарь комитета
комсомола объединения,
узбек:

— Голосуя за сохранение Союза, мы отдадим голоса за наш социалистический строй, за нерушимую дружбу людей всех национальностей, за веру в завтрашний день, за счастье наших детей и внуков.

Я, как и вся молодежь и комсомольцы объединения, в день референдума отдам свой голос за сохранение Союза. Мы скажем: «Да — объединенному Союзу! Нет — расколу и вражде между его народами!»

В. ГЕРЕЙН.

Президент СССР в Минске

МИНСК, 26 февраля. (ТАСС). Сегодня в столице Белоруссии — Минск прибыл М. С. Горбачев. В программе дня — встречи с трудовым коллективом Минского тракторного завода, с народными депутатами республики, представителями научной и творческой интеллигенции.

В цехах Минского тракторного завода состоялись беседы Президента с трудящимися республики. После осмотра предприятия М. С. Горбачев выступил перед трудовым коллективом.

Во второй половине дня

Президент СССР присутствовал на заседании сессии Верховного Совета Белоруссии. Выступая перед депутатами, он высоко оценил позицию республики, решения ее парламента, направленные на реализацию перестроенных процессов в непростое для всей страны время. М. С. Горбачев сообщил парламентариям, что проект Закона Союза ССР о ликвидации последствий чернобыльской катастрофы рассмотрен в союзном правительстве и большинство предложений Белоруссии будут приняты.

Вечером М. С. Горбачев

встретился с коллективом Академии наук республики, с представителями творческих союзов и интеллигенции Минска. В беседе Президента СССР с учеными и деятелями культуры отмечалась большая роль интеллигенции союзных республик в углублении демократических преобразований в обществе, укреплении традиций дружбы между народами страны. Подчеркивалось, что расширение фундаментальных исследований в Белоруссии создаст надежную базу для модернизации технологии, повышения культуры производства, охраны окружающей среды.

Встреча с журналистами

С информации о начавшейся во вторник поездке М. С. Горбачева в Белоруссию начал 26 февраля брифинг в Москве руководитель пресс-службы Президента СССР В. Н. Игнатенко. Он сообщил, что в ходе поездки, которая продлится несколько дней, Президент СССР посетит районы, пострадавшие в результате аварии на Чернобыльской АЭС.

Отвечая на вопросы журналистов, помощник Президента СССР пояснил, что эта поездка М. С. Горбачева в Белоруссию планировалась давно. Главными темами бесед будут положение в этой республике, опыт ликвидации последствий аварии на ЧАЭС, состояние экономики, предстоящий референдум по вопросу о сохранении Союза.

Переходя к событиям международной жизни, руководитель пресс-службы Президента СССР привлек внимание к заявлению С. Хусейна о том, что вывод войск Ирака из Кувейта завершится 26 февраля. Это, по его словам, очень серьезно меняет всю ситуацию в районе, в том числе в военном плане.

Отвечая на вопросы журналистов, В. Н. Игнатенко подчеркнул, что СССР поддерживает концепцию о том, чтобы Ираком «были приняты к исполнению все 12 резолюций».

На вопрос о том, будут ли гарантированы мир и безопасность на Ближнем Востоке, если С. Хусейн останется у власти в Ираке, руководитель пресс-службы Президента ответил, что СССР выступает за «мирный, благополучный,

процветающий Ближний Восток, включая и такую важную страну, как Ирак — целостный, неразбитый».

Руководитель пресс-службы Президента СССР заявил, что в связи с конфликтом в Персидском заливе СССР и США будут согласованно работать в Совете Безопасности, отвергнув возможность оказания на США с советской стороны в этом плане «какого-то давления». Путь к справедливому мировому порядку можно найти как за столом Совета Безопасности, так и в личных встречах и контактах руководителей двух стран, их внешнеполитических ведомств, указывалось на брифинге.

А. ПЕРШИН,
дипломатический корреспондент ТАСС.

На стол ставятся фрукты явно не по сезону — клубника, абрикосы, которые буквально тают во рту.

— Ну как? — с искренним интересом спрашивает гостеприимный хозяин — член-корреспондент Академии наук республики, профессор Тельман Дадаевич Раджабов. — Ведь не с базара...

Действительно, фрукты и зелень доставили на стол не с базара, хотя первоначально их закупили там... два года назад. Чудесную сохранность обеспечила им необычная установка, созданная в Центральном проектно-конструкторском и технологическом бюро научного приборостроения Академии наук Узбекской ССР.

Идею создания такой установки подал космонавт Владимир Александрович Джанибеков, сказавший на одной из своих встреч с земляками, что неплохо бы в космосе полагаться всеми дарами щедрой природы родного Узбекистана. А придали этой идее реальные формы сотрудники бюро. Результат их творческого поиска воплощен в установке сублимационной сушки пищевых продуктов, размещенной в механическом цехе конструкторского бюро. По существу это крупный комплекс, в который, помимо производственных камер, входят холодильный агрегат, вакуумный насос, пульт управления.

Продукты, чаще всего в охлажденном виде, попадают в вакуум, где при определенных условиях теряют жидкость, обретают твердое состояние, сохраняя при этом

свои основные качества — цвет, аромат, питательные свойства, витамины. Одновременно в камеру закладывается сто килограммов плодов, овощей. Длится эта необычная сушка от шести до 22 часов. А потом достаточно увлажнить продукты — и они обретают привычное им качество и первоначальный вид.

Ассортимент продуктов, пригодных для обработки по новой технологии, весьма широк. Можно хорошо сохранить картофель, лук, ин-

Заказ выполнен, а заказчика-то нет...

НОВАТОРСКИЙ ПОИСК СТОЛКНУЛСЯ
С ЧИНОВНИЧЬИМ РАВНОДУШИЕМ

жир, ломтики дыни и арбуза, различные соки, компоненты детского питания и даже мясо.

Рядом с клубникой и абрикосами на стол был положен пакетик со светлыми гранулами. Это корм для тутового шелкопряда, подготовленный КБ совместно с институтом шелководства. Разработан он с целью выращивания коконов не только во время сбора листьев тутовника.

Но и на этом нельзя ставить точку. Используя разработанный принцип сушки, обладающий многими преимуществами перед известным методом замораживания продуктов, ученые создали несколько малогабаритных сублимационных аппаратов, приспособленных для научных лабораторий и медицинских учреждений. Они позволяют хорошо сберечь кровь, гормоны, вакцины, различные микробы.

Итак, учеными найден эффективный способ решения проблемы сохранности продуктов, весьма ценный для Узбекистана и других районов страны, имеющих жар-

кий климат. Продукты, подвергнутые сублимационной сушке, могут длительное время — до пяти лет — храниться без порчи в складских помещениях при обычной температуре воздуха. Их можно возить куда угодно. Это тем более удобно, что такая продукция имеет вес от 4 до 10 раз меньше, чем в обычном состоянии. А значит, меньше нужно вагонов и автомашин, да и емкость складов увеличится в несколько раз. Кстати, разработаны конструкторским

торского бюро, отправленного 26 июля 1990 года на имя зампреда Ташплодоовощпрома А. П. Воронова с просьбой поскорее забрать готовую установку и погасить задолженность научному учреждению, работающему на основах хозрасчета. Ничего не изменилось и после нескольких телефонных напоминаний.

Почему же охладил заказчик? Причина — сменялась вывеска на здании, где трудятся руководящие сельскохозяйственные работники, перестал действовать агропром, а его преемникам, судя по всему, безразлична судьба новаторского поиска. По-прежнему звучат речи о необходимости устранить убытки от потерь сельскохозяйственной продукции. Но слова словами, а дело не движется с места.

— Нас поражает беззаботность некоторых сельскохозяйственных работников, — говорит директор конструкторского бюро Т. Д. Раджабов. — Известно, что метод сублимации пищевых продуктов получил признание в США, Швеции, Италии, Австрии и других странах. Там подвергаются такой обработке миллионы тонн скоропортящихся товаров. Фирмы многих государств Запады быстро наладили производство новейшей техники и за счет этого получают солидные доходы. А у нас дело застопорилось в самом его начале. И, видимо, происходит это потому, что отдельные чиновники привыкли к спокойной жизни, не хотят утруждать себя хлопотами.

Г. ЛИПШИЦ,
(УТАГ).

Продал меньше — выручил больше. Вот вкратце «формула» коммерции на городских рынках республики. Так торгуют здесь с начала года овощами, яйцами, птицей, медом. Что ж, такова одна из примет рынка: когда спрос опережает предложение, цены растут. Но скажем прямо: примета — не из лучших. Потому что в условиях нормального рынка производитель и продавец стараются увеличить поставку товаров. При том они и спрос удовлетворяют и, даже умерив цены, доходы свои приумножат.

Здесь же доходы зависят не столько от объема производства, сколько от дефицита товаров. И получается: чтобы получить побольше, надо... сделать поменьше? Разумеется, до известного предела: не то чтобы совсем прекратить торговлю, но внушить покупателю тревогу — как бы ему не остаться без провизии.

Вот и устремляется толпа к обладательнице лукошка яиц... А та, отдав первый десяток за два с полтиной, за следующий «просит» три рубля. Можете возмущаться — платите все равно придется. Потому что хозяйка этих яиц политэкономно, возможно, не изучала, но суть рынка в условиях дефицита постигла. И диктует цены!

Впрочем, и у нее свои проблемы: с кормами, с транспортом, с местом на рынке, с санитарным врачом... А все это — прямые и косвенные затраты на производство. К тому же нет у нее солидного конкурента. Государственный магазин давно уже яйцами не торгует. И получается — обладательница лукошка с сотней яиц выступает в роли монополиста. С соседом по базарному прилавку она договорится о ценах.

Вот если бы соседей, торгующих сходным товаром, было больше — тогда они, несомненно, стали бы сбивать цены, завлекая покупателя. К сожалению, наши колхозы и совхозы, за редким исключением, не участвуют в формировании базарной конъюнктуры. Так что название — «колхозный рынок» — весьма условно.

выручка у продавцов оказалась в полтора раза больше прошлогодней. Репчатого лука продали на 15 процентов меньше, доходы же почти удвоились.

Здесь могут возразить: торговля мясом на рынках увеличилась в полтора раза, а цены возросли еще больше — на 67 процентов. Но ведь с

Такие же перепады с другими продуктами.

Можно винить перекупщиков и спекулянтов — тут слово за правоохранительными органами. Но порой трудно сетовать на несговорчивость сельского жителя, торгующего своей продукцией. Дается она ему нелегко, причем цены растут на фоне подорожания многих товаров и услуг, в которых нуждается крестьянин и которые приходится ему зачастую искать на «черном рынке». Очевидно, Узбекбляшу еще не использует в должной степени такие стимулы, как возможность приобрести необходимое сельскому жителю в порядке встречной торговли. Что касается администрации рынков, то она не слишком хлопочет об элементарных условиях для культурной торговли, для удовлетворения элементарных бытовых запросов. И в то же время порой «не видит» перекупщика, перехватывающего товар и затем диктующего цены.

И снова — об исходных условиях изобилия. Нынче пополнились угодья, переданные в распоряжение сельских жителей. Местные Советы и кооператоры призваны способствовать в решении широкого круга проблем, связанных со становлением и повышением продуктивности семейных огородов, садов, виноградников, ферм. Займитесь же об этом и городским властям, промышленным предприятиям, кровно заинтересованным в изобилии на рынках.

...Тогда и объемы продаж станут расти, и цены пойдут на убыль. И обе стороны — продавец и покупатель — будут довольны друг другом. Это и станет нормальной «формулой» коммерции.

Е. ЕФИМОВ, обозреватель УзТАГ.

Рынок и цены

«Формула» коммерции

Да и потребительская операция слабо владеет ситуацией на городских рынках. Между тем пакет принятых в республике государственных и правительственных актов, направленных на укрепление личного хозяйства сельских жителей, открыл здесь самые благоприятные перспективы. Когда таких хозяйств многие тысячи, мелкотоварное производство в сумме своей становится источником огромной товарной массы. Залог тому — инициатива и трудолюбие владельца приусадебного надела, домашней фермы. Опираясь на них, учитывая их интересы, потребительская кооперация, да и сама администрация рынка могли бы обеспечить изобилие на городских базарах. Тогда и выбор был бы достаточный, и цены божеские.

А сейчас... в январе продажа капусты на городских рынках сократилась в сравнении с тем же месяцем прошлого года на 25 процентов, но

чем сравниваем? В прошлом году было мяса совсем мало, нынче — побольше... Да и в государственных магазинах изобилия пока нет. Спрос не удовлетворен. Вот и цены растут.

Заметим, что цифры эти — сводные по данным рынков девяти городов Узбекистана. И сопоставление объемов продаж и цен в разных городах лишь подтверждает пагубное влияние дефицита, формирующегося (а, возможно, и формируемого) в конкретных местах.

Так, цены в целом поднялись на 29 процентов. Но если в Намангане прирост был несколько ниже среднего уровня — 26 процентов, то в Андижане и Ташкенте подорожало на 34 — 38 процентов, а в Чирчике цены на ряд продуктов взлетели в два с половиной раза. Правда, Чирчик «отыгрался» на капусте: здесь она подорожала «всего» в 1,7 раза, а в Фергане — вчетверо...

Бекасам, консервы и... цыплята

Райгорткомбинат, созданный в Пскентском районе Ташкентской области, освоил выпуск еще одного вида продукции — бекасама. Для этого коллектив закупил несколько станков у Касансайской текстильной фабрики. Для организации нового производства приспособлены пустующие це-

ха местной кенафной фабрики. Текстильный и металлообрабатывающие цеха комбината, открытые в конце прошлого года, уже выдали продукции почти на миллион рублей. В бройлерном цехе выращивают 5.400 цыплят.

Рабочие Пскентского комби-

ната намерены выпустить в нынешнем году продукции на 1 миллион 680 тысяч рублей. Причем все затраты на приобретение сырья, материалов, оборудования покроются стоицей. А самое главное — высокооплачиваемой работой обеспечены десятки недавних домохозяек и выпускников школ.

(Корр. УзТАГ). ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛ.

КУРС — ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

ТЕМА ЗАНЯТИЙ — РЫНОЧНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Вопросы следовали один за другим:

— Может ли руководитель коллектива арендаторов самостоятельно определять штат, размер заработной платы?

— В чем особенность малого предприятия, создаваемого в рамках завода?

— Какая разница между малым предприятием и кооперативом, взявшим на себя выполнение части заводской программы?

Эти вопросы, касающиеся проблем экономической реформы, звучали на первом занятии курсов начальников цехов и отделов производственного объединения «Ташкентский тракторный завод». Необходимость в такой учебе подсадила сама жизнь. Многие трудовые коллективы объединения готовятся к переходу на аренду, все чаще на тракторном звучат предложения об образовании акционерного предприятия. Поэтому, естественно, руководители цехов и отделов стремятся углубить свои знания — экономические, юридические, по специальным техническим дисциплинам.

Все это учтено в программе занятий, рассчитанной на несколько месяцев. Их проводят преподаватели вузов столицы республики. Принят во внимание и такой совет командиров производств: занятия не должны носить сугубо академический характер. Поэтому группы инженерно-технических работников побывают в командировках в Минске, Волгограде, Челябинске, ознакомятся с опытом коллективов ведущих машиностроительных предприятий.

Проблемы, выдвинутые переходом к рыночным отношениям, определили и характер занятий с мастерами. В специализированных группах они изучат основы арендных отношений, хозяйственного расчета. (Корр. УзТАГ).

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

— Почему так редки концерты классической музыки? — спрашивает читатель Р. Гафуров из Ташкента.

Работники Узгосфилармонии, у которых мы попросили ответа, считают, что число концертов в нынешнем году по сравнению с прошлым не только не уменьшилось, но даже выросло. С успехом прошли недавно в Малом зале Ташкентской консерватории концерты челябинского органиста Владимира Хомякова. Программа его отличалась многообразием — от Букстехуда до наших дней.

— На 1991-й год мы заключили контракты со многими из известных музыкантов, — рассказывает заместитель директора Узгосфилармонии Х. З. Фаязов. — Каждый месяц — несколько концертов. В марте ждем известного ленинградского пианиста лауреата международных конкурсов Станислава Иголинского и органистку Галину Козлову из Нижнего Новгорода. В мае приезжает Эуген Инджик — известный пианист из США, затем — Митико Макаяма, пианист из Японии. Зная, как велик интерес слушателей к органной музыке, мы заключили контракты, по которым в Ташкенте выступят такие мастера, как заслуженный артист ЛССР Олег Янченко из Риги, Андрус Уйбо из Таллинна, Сергей Дижур из Москвы и другие.

О, СКОЛЬКО НАМ ОТКРЫТИЙ ЧУДНЫХ...

А СЧИТАЛИ СЕБЯ СВЕРХДЕРЖАВОЙ

«Известия» пишут, что экспертная группа Государственного комитета СССР по статистике (Госкомстат) закончила исследование, результаты которого позволят Советскому Союзу поставить вопрос об уменьшении валютных взносов в международные организации и претендовать на получение экономической помощи как развивающейся стране.

Расчеты проводились в рамках проекта международных сопоставлений ООН. По расчетам группы сотрудников Госкомстата, валовой внутренний продукт СССР в расчете на душу населения составил в 80-е годы около 37 процентов от уровня США и снизится в 1990—1991 гг. еще больше.

ГРУЗИНАМ НУЖНО ОРУЖИЕ

В «Правде» помещены подробности необычного предложения, сделанного правительством Грузии тувльским оружейникам. Председатель Совета Министров Республики Грузия Т. Сиуга официально запросил у генерального директора НПО «Тульский оружейный завод» Н. Масленникова «для охраны государственных объектов республики» 10.000 охотничьих нарезных ружей, 500 пистолетов и столько же автоматов

Панорама фактов и мнений

Калашникова с патронами к ним.

«В обмен на перечисленное выше оружие, — пишет Председатель Совмина, — предлагаем на равноценную сумму продукты питания, в том числе мясо, колбасу, тушенку, сгущенное молоко, рыбные консервы, табачные изделия, чай, соки и фрукты. При вашем согласии упомянутые продукты будут доставлены незамедлительно. Разницу в стоимости при необходимости гарантируем».

К счастью, оружейные заводы у нас пока не частная лавочка, — пишет «Правда». Туляки вооружать грузинскую

гвардию категорически отказались. Но их истосковавшихся по тушенке, взволновало еще и то обстоятельство, что Совмин Грузии решил приобрести арсенал за счет... союзного фонда, из которого поставляются в республику сотни тысяч тонн продуктов питания (кроме табака, чая, соков и фруктов).

МЕЖДУ ТЕМ...

Такую вот картину можно все чаще увидеть на улицах городов и поселков в некоторых регионах страны.



Фотохроника ТАСС.

КЛУБ «СЕМЬЯ»

КЛУБ «СЕМЬЯ»

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

ВОПРОС: «Разъясните, пожалуйста, какие дополнительные пособия должны получать семьи с детьми с января 1991 года? (У. Умарова)»

ОТВЕЧАЕТ зам. начальника управления соцобеспечения Ташкиполкома В. Арутюнян:

— Постановлением Совета Министров СССР от 2 августа 1990 г. № 759 «О дополнительных мерах по социальной защите семей с детьми в связи с переходом к регулируемой рыночной экономике» с 1 января 1991 года вводятся следующие пособия семьям, имеющим детей:

— А в думано, решение обр-адуе тв, кто захотел познакомиться с результатами проведенного недавно медицинско-го обследования детей, я, к примеру, крайне озабочен состоянием здоровья школьников. На сегодняшний день 45 процентов детей — ребята с ослабленным здоровьем, 40 процентов остаются в физическом развитии. И многие «бюлочки» старшеклассников, как известно, берут начало в раннем детстве.

Кроме того, на детей в возрасте от полутора лет до 6 лет выплачивается ежемесячное пособие в размере 35 рублей на каждого ребенка, если средний совокупный доход на члена семьи не превышает 50 рублей.

— А правда, что шестилеток больше не будут принимать в школу? — с таким вопросом обратилась позвонившая к нам в редакцию читательница. Мы удивились, потому что ничего об этом не слышали. Однако, начав выяснять, поняли, что, как говорится, остались от жизни. Оказывается, еще в конце прошлого года Главный государственный санитарный врач Узбекской ССР принял постановление, приостановившее с 1 сентября 1991 года на всей территории Узбекистана прием в школу детей 6-летнего возраста. О том, чем вызвано такое решение, наш корреспондент беседует с Главным государственным санитарным врачом УзССР Т. И. ИСКАНДАРОВОМ.

— Думано, что к вашему решению очень неоднозначно относятся родители, педагоги. Ведь переход на обучение с 6-летнего возраста в свое время проходил с большим трудом: вложено немало сил и материальных средств!

— А я думаю, решение обрадуе тв, кто захотел познакомиться с результатами проведенного недавно медицинско-го обследования детей, я, к примеру, крайне озабочен состоянием здоровья школьников. На сегодняшний день 45 процентов детей — ребята с ослабленным здоровьем, 40 процентов остаются в физическом развитии. И многие «бюлочки» старшеклассников, как известно, берут начало в раннем детстве.

Министерством здравоохранения республики проведен анализ влияния обучения с шести лет на здоровье детей. Выявлено, что оно, как ответ на пренебрежение требованиями профилактики, ухудшается. Уже 35 процентов детей в возрасте 6 лет не готовы к обучению в школе по состоянию здоровья, у 65 процентов детей этого возраста выявлена функциональная незрелость а 44 процента шестилеток имеют отклонения в физическом развитии, причем в основном за счет дефицита массы тела. К концу учебного года более чем у трети обнаруживаются функциональные нарушения со стороны сердечно-сосудистой системы (понижение артериального давления, уменьшение пульсового давления), снижается психоэмоциональная устойчивость, появляются патологические привычки, агрессивность. Некоторые шестилетки в первый год обучения медленно растут или совсем перестают расти.

Несмотря на неоднократные предложения Министерства здравоохранения УзССР Министерству народного образования республики, а также информации в советско-партийные органы о невозможности охвата обучением детей 6-летнего возраста в условиях Узбекистана, где материальная база учебных заведений находится в крайне неудовлет-

По слухам и на геле

В ШКОЛУ — С СЕМЬИ

В целом по республике в школах не решены вопросы организации стирки постельного белья централизованным путем. Недостатком учебных помещений является отсутствие санитарно-гигиенических помещений, без достаточного освещения, необходимой детской мебели, постельного инвентаря, игрушек...

После 3 лет обучения в школе близорукость регистрировалась в 2,5 раза чаще, чем до начала обучения, в 2 раза чаще встречались астигматизм и снижение гемоглобина в крови. Отмечается рост случаев острых респираторных заболеваний более чем в 3 раза!

Вопросом обеспечения таких условий обеспечить малышей весьма проблематично. В целом по республике в школах не решены вопросы организации стирки постельного белья централизованным путем. Недостатком учебных помещений является отсутствие санитарно-гигиенических помещений, без достаточного освещения, необходимой детской мебели, постельного инвентаря, игрушек...

— С такими вопиющими фактами, конечно, не поспоришь. Однако несколько лет назад нам столь же страстно и точно цифрами и фактами доказывали обратное: то, что дети должны учиться в школе именно с 6, а не с 7 лет!

— Верно. Но вы не учитываете одного обстоятельства.



АКСЕЛАРАТ.

Все эксперименты относительно шестилеток проводились на базе школ Москвы, Ленинграда, Киева, материальная база которых не сравнима с нашей. Разве ушли в 1984 году те, что 89,8 процентов обучающихся в школах и 86 процентов дошкольных учреждений Узбекистана не отвечают санитарным требованиям? Разве способны мы в

Ежегодно регистрируются групповые пищевые отравления среди учащихся школ, в прошедшем году отмечены случаи групповых пищевых отравлений, связанные с грубым нарушением санитарных норм при организации бесплатных

завтраков для учащихся начальных классов.

В последние два года получило распространение такое негативное явление, как наравление 6-летних детей для учебы в первые классы вместе с 7-летними детьми, что не может не сказываться отрицательно на здоровье шестилетних.

— Неужели год так много значит! Не в шесть, так в семь лет наши дети начнут подрывать свое здоровье в непригодных для занятий школах!

— Год действительно очень важен. Поверьте, по своему психофизическому развитию семилетний малыш существенно отличается от шестилетки. Но и семилетним детям мы намерены облегчить обучение. Сейчас семилетки занимают по более сложной трехлетней программе начальной школы. Большинство детей, именно в связи с ослабленным здоровьем, эту программу не успевают. Мы, медики, настаиваем на том, чтобы все дети начинали учиться с семи лет, но при этом занимались по более легкой программе 4-летней начальной школы (той, по которой сейчас идут) шестилетки. Таким образом, весь школьный курс займет не 10, а 11 лет. Стоит ли советовать это, когда речь идет о здоровье детей?

— Значит, вопрос об изменении правил приема в школу можно считать решенным!

— Сейчас готовится Указ Президента УзССР по этому поводу. Будет, думаю, и еще необходимые разъяснения. Но в принципе вопрос решен.

Е. ШПИГНЕР.

Есть проблемы ТЕПЕРЬ ВСЕ В ПОРЯДКЕ?

Как-то в одной из газетных публикаций молодая мама высказала мысль о том, что хотя ребенок и огромная радость для матери, сейчас от этой радости приходится отказываться: слишком тяжелой пошла жизнь! Трудно с ней не согласиться. И вот что обидно: даже правительственные меры, направленные на то, чтобы по возможности помочь остро нуждающимся людям, порой отнюдь не облегчают им жизнь.

Пример? Пожалуйста. Как известно, некоторое время назад многодетные, а также малообеспеченные семьи стали получать талоны на бесплатное питание для детей до двухлетнего возраста. Каждый месяц можно брать в магазин дефицитные, но необходимые детям продукты на сумму 10 рублей. Казалось бы, как все хорошо и просто, бери талон и отоваривайся. Но все оказалось не так уж и просто, о чем свидетельствуют регулярно поступающие в редакцию «завобы». Вот одна из них:

«Занимаемая редакция! Вы, нужная к Вам обратиться за помощью, так как уже несколько месяцев не могу получить продукты от поликлиники № 5, которые отвозит магазин № 3 на масс. ст. Юнусабад-19.

Талоны, по моему, с мая 1990 года. За это время продукты практически не было. Вместо продуктов нам выдают деньги — 10 рублей. А то еще предложено — две бутылки вина. Попыталась было выслать причину такого беспорядка. Говорит, вместо продуктов Минздрав выдает деньги... Помогите узнать, в чем же дело?

И. МИХАЙЛОВА.

Мы попробовали разобраться, Главный врач поликлиники № 5: «Талоны на бесплатное детское питание действуют уже второй год. Райздрав нам выдает деньги после того, что

ства, которых здесь остается немало.

На предприятии начал действовать и экспериментальный цех. Один из его потоков производит модельные туфли, другой — национальные женские тапочки. Максимальное использование отходов позволяет тульщикам получить в нынешнем году дополнительный прибыли на 50 тысяч рублей.

[Корр. УзТАГ].



Только в «Ташкентской правде!»
Только один день в неделю!
Без права перепечатки другими изданиями
новая рубрика
«ДОМАШНИЕ ВЕДОМОСТИ».

Надеемся, что эта газета в газете придется как раз к вашему двору. Тем более, что ее цель — помочь читателям обустроить свой двор и дом, выразить на личном участке отменные урожаи овощей и фруктов, починить мебель и экзотично ухаживать за растениями с помощью «ДВ».

Читайте! И не откладывайте написать нам, какие бы советы вы хотели прочесть в «ДВ». Надеемся также, что вы поделитесь с нашими читателями и своими знаниями в сфере ведения домашнего хозяйства, своими фирменными рецептами. Оплату гарантируем.

НАСТОЛЬНЫЕ СОВЕТЫ

Засоленные овощи не только не будут плесневеть, но и вкус их улучшится, если положить их в открытой посуде нарезанный стружкой хрен.

Если вы употребили только половину луковицы, смажьте место среза оставшейся половиной жиром — и лук хорошо сохранится.

КАШУ ВАРИМ

При варке крупяных и бобовых изделий необходимо строго соблюдать нормы жидкости. Вот они на 100 гр. продукта.

Вид злака	Количество воды, гр.	Масса после варки
Рисовая каша:	210	280
рассыпчатая	370	450
вязкая	370	450
Гречневая каша:	150	210
рассыпчатая	320	400
вязкая	320	400
Пшенная каша:	420	500
вязкая	420	500
жидкая	420	500
Овсяная каша:	320	400
вязкая	420	500
жидкая	420	500
Манная каша:	370	450
вязкая	570	650
жидкая	370	450
Перловая каша:	370	450
вязкая	320	400
Пшеничная каша:	320	400
вязкая	370	450
Ячневая каша:	370	450
вязкая	250-300	210
Гороховое пюре	600	250
Лапша	600	250
домашняя	600	250
Макароны	600	250

ПОРА САЖАТЬ КАРТОФЕЛЬ

[Рубрику в помощь огородникам — любителям ведет в «ДВ» кандидат сельскохозяйственных наук П. Ф. ЧЕРНИКОВ].

Важно не упустить время посадки картофеля, если хотите получить хороший урожай. Узнать, что уже пора высаживать клубни, просто: температура почвы должна быть не ниже плюс 6—7 градусов, а ее влажность не менее 80 процентов на глубину 10 сантиметров. Обычно у нас эти условия уже есть в конце февраля — начале марта.

Помните: сажать нынче надо только раннеспелые сорта картофеля, другие сорта дадут лишь густую ботву и ничего больше.

Схема посадки — от 70 до 90 см в междурядьях и 20, 25, 30 см в ряду на глубину 8—12 см — при гребневой поверхности почвы. Чем меньше масса посаженных клубней, тем больше размещайте их в каждом ряду. Если же масса клубней более 100 гр, то за несколько дней до посадки их можно разрезать на 2—3 части с условием, что на каждой части должно быть не меньше двух глазков.

Вскосы у вас должны появиться в зависимости от погоды и условий возделывания через 16—24 дня. Независимо от сроков посадки до начала появления всходов надо сделать следующие: — через 7—10 дней после посадки провести первую дождевую обработку в виде окучивания или культивации с одновременным боронованием; — то же еще через 7—10 дней.

Третью обработку необходимо проводить при гладкой посадке по всходам.

[Окончание на 6-й стр.]

Дискуссионная трибуна

Школа: образование или воспитание?

«Мы нищие. Бумаги нет. Рабочие холодают и голодают, раздеты, разуты. Машини изношены. Здания разваливаются». Эти строки я переписал из статьи, опубликованной в газете «Правда» 9 февраля 1991 году под заголовком «Н. Ленин».

Общая ситуация в нашей стране, несмотря на минувшие десятилетия, удивительно напоминает ту, что кратко охарактеризована вводом мирового пролетариата три года спустя после Октябрьской революции. Хотя размышляя об этом совсем о другом — «О работе Наркомпроса», то есть о системе просвещения, образования в молодом государстве.

...По моим наблюдениям, мало что разбирается, скажем, в карте звездного неба. Вряд ли многие из моих, да и ваших приятелей сильны в неорганической химии или даже в классической механике. Но — готов заключить пари! — первый же встречный охотно обсудит необходимость «что-то изменить» в системе школьного или институтского образования.

Это понятие. Учились наши родители, мы сами. Учатся наши дети. И все проблемы школы — как на ладони. В цитируемой ленинской статье автор со свойственной ему иронией упоминает знаменательную опечатку, трижды повторенную в одной из правдивских публикаций. «Вместо «политического» образования напечатано: «политическое»».

Ошибки эта стала уже привычной. Иначе говоря, до сих пор продолжается дискуссия о том, должна ли школа прежде всего воспитывать или давать образование.

Позиция председателя Государственного комитета СССР по народному образованию, члена ЦК КПСС Г. Ягодина известна. Он многократно подчеркивал: «Никакой деполитизации школы быть не может — ни в нашем государстве, ни в каком-то другом». Его возмущает сам факт публикации социологического опроса, из которого выясняется, что среди политически деятелей самый высокий рейтинг у Ельцина и Собчака, Ленин занимает шестое место, а Горбачев лишь восьмое.

Директор одной из московских школ на страницах журнала «Известия ЦК КПСС» возмущается тем, что «воспитательная функция школы упала до нулевой отметки». Раздражение вызывает развал в школах комсомольских и пионерских организаций, сокращение численности в учебных заведениях комсомольцев.



О. КОРЯГИН.

Пытаются доказать, что требования деидеологизации, деполитизации учебных заведений надуманы. Декрет, есть в советской школе более важные проблемы. И в качестве противопоставления призывают к повышению зарплат учителей, действительно низкой: месячная ставка 152 руб. при средней зарплате по стране в 258 рублей, обескураживая это требование приоритетностью образования «даже перед здравоохранением».

В довершение российской гимназии изучалось до сих пор. Теперь в советской школе их 22. Но ни о каком значении, ни их качестве у выпускников школ восторга не вызывает. Вместе с тем по причине завышенных нагрузок, постоянного стресса, всякого рода конфликтов с преподавателями почти сто процентов выпускников школ страдают неврозами, язвой желудка, нервными, язвой желудка, нервными. От 60 до 80 тысяч школьников в возрасте 7—17 лет ежегодно кончат самоубийством. Это данные первого заместителя министра здравоохранения СССР В. Баранова.

Склоняюсь к мысли, что многие школьные проблемы отпадут, когда и преподаватели, и руководящие ими чиновники сконцентрируются наконец на главном: будут давать образование своим подопечным. Пора перестать уже заниматься политическими драгмами и вовлекать в них детей. Это было бы вполне по-ленински. Ведь еще в феврале 1921 года он, обратившись к проблеме образования, обеспокоенно критиковал «обилие претендентов на коммунистическое руководство».

О. КОРЯГИН.
[ИАН].

В ПОДДЕРЖКУ МОЛОДЫМ

В свое время ваша газета информировала читателей, что большая часть выручки от организации коммерческой торговли пойдет на решение социальных программ. Коммерческие магазины функционируют уже не один месяц. Судя по ценам и огромным очередям, там реализовано товаров на сотни миллионов рублей. Так как же используются эти деньги? — спрашивали наши читатели Халид Халилов из Ангрена и Алишер Бадалов из Бекабадского района.

Вот что в связи с этим сообщила заместитель начальника Главного государственного

финансового налогового управления при Министерстве финансов республики Лидия САДЧИКОВА:

— В Республиканском банке открыт специальный счет, на который поступают доходы от организации коммерческой торговли. Деньги с этого счета целевым направлением идут на решение социальных программ, в частности — на реализацию Указа Президента Узбекской ССР, касающегося поддержки молодежи. Согласно этому Указу, молодым людям, впервые вступающим в брак, выплачивается восемьсот рублей на приобретение мебели.

За день кого только не бывает в редакции: обидчики и обжигатели, неформалы и формалисты, «левые» и «правые», «красивые» и «зловонные», романтики и реалисты, чудики, наподобие создателя не признанного никем кооператива «Правдоискатель»... Казалось бы, уже ко всему привыкли. Но вот появление этого автора, прямо скажем, вызвало удивление. Познакомились — Нариман Базетов, двадцатидесятилетний, ученик седьмого класса ташкентской школы. Внештатник со стажем — сотрудничает с «Пионером Востока», есть публикация в «Молодой стем» — мечтают «сотрудничать со взрослой газетой».

«А действительно, — мелькнула вдруг мысль, — интересно будет посмотреть на наших сегодняшних проблемы свежим взглядом — глазами детей?» — Ну и на какую же тему ты бы нам написал? Что заблуждаешься и твоих сверстников? — спросил я его.

— Можно, к примеру, провести в классе опрос: на что вы копите деньги? По-моему, тема актуальная. А вы проследите потом, как напрямую



АКСЕЛАРАТ. Фото С. Велличкина.

Мы — глазами детей

«НА ЧТО Я КОПЛЮ ДЕНЬГИ?»

достаток связан с количеством детей в семье, работой родителей, возможностью ребят подрабатывать... — предложил мой собеседник.

1. Возраст.
2. Кем работают родители?
3. Сколько детей в твоей семье?
4. Копишь ли ты деньги!
5. Что ты уже приобрел на ту сумму, что удалось скопить!
6. Что ты желешь купить еще!
7. На чем ты экономишь!
8. Хотел бы ты работать один-два часа в день или на каникулах!
9. Ты не работаешь, потому что тебе не разрешают взрослые или по другой причине?

Через три дня у меня на редакционном столе уже лежала пачка заполненных анкет. Из двадцати шести опрошенных только четверо не копят, так как «нет необходимости». Интересно, кем работают родители этих ребят? «Папа — начальник, мама — главная медсестра», «папа — не знаю, мама — главный бухгалтер», «папа — нарколол, мама — домохозяйка», «папа — холодильник-кондиционерчик, мама — парикмахер». При этом, заметив про себя, в трех семьях из четырех воспитыва-

ются двое детей, а в одной — трое.

Следующая группа — пять ребят, которые копят деньги, но не знают, на что, так как у них все есть. Из них у одного «папа — инженер, мама — главный инженер проекта», у второго — «одна мама, работает поваром», у третьего — «папа, и мама — начальники отделов», у четвертого — «мама работает папа — не знаю». Ну и, наконец, пятый живет с одной мамой, которая «...домохозяйка».

И самая большая группа ребят — четырнадцать человек, которые мечтают скопить деньги, чтобы приобрести «фотоаппарат и ганцеваль», «каварикуны рыб», «сумку», «собоку», «туфли», «киргу «ну, годик!», «одежду», «велосипед».

Этим мальчикам и девочкам сегодня по двенадцати лет. У них уже прорезывались собственные «я», они не

КОНСЕРВИРОВАННЫЙ АРОМАТ

Апельсины и лимоны долго остаются свежими, если смазать их растительным маслом и положить в целлофановый пакет или закрытую посуду, храня в прохладе.

Можно надолго сохранить лимон свежим, положив его в банку с водой и меняя ее пару раз в день. Но лучше всего лимоны сохраняются в сухом песке. Песок высушить, насыпать в ящик, и положить в него лимоны так, чтобы они не касались друг друга.

Листок промокательной бумаги или несколько зерен риса, положенных в посуду, где хранится соль, защитят ее от воздействия влаги и образования комков.

Ныне у многих запасен индийский гранулированный чай, у которого есть цвет, но нет аромата. Чай станет ароматнее, если в коробку, где он хранится, положить небольшую лимонную или апельсиновую корочку. Зеленые дольки сохранятся,

[Окончание.
Начало на 5-й стр.]

Бороновать в момент появления массовых всходов не рекомендуется. Проведение всех этих мероприятий позволит сохранить влагу в почве и сократить минимум два полива, а также уничтожить сорняки. В следующих выпусках «ДВ» я расскажу, что делать в дальнейшем.

КУШАТЬ ПОДАНО!

МАРМЕЛАД

Это лакомство можно сварить из яблок. Спелые плоды моют, чистят, удаляют косточки. Затем нарезанными их уваривают в самом небольшом количестве воды до мягкости, протирают через сито и добавляют сахар. На 500 г плодов возьмите 400 г сахара. На умеренном огне снова уваривайте до загустения. Если мармелад успел застыть, наберите ложку и подержите ее над паром или огнем — мармелад распустится.

СМЕТАННОЕ ПЕЧЕНЬЕ

Возьмите 200 г сметаны, 100 г маргарина, один стакан сахара, 3 яйца, немного соды. Все надо хорошо растереть и перемешать, всыпать 3 стакана муки и замесить. Затем вырезать формы и печь.

БЕЗ ЛЕКАРСТВ

ЗЕЛЕНый ЧАЙ

Зеленый чай пока еще не исчез с прилавков наших магазинов. Советуем покупать его и в лечебных целях.



ДОМАШНИЕ ВЕДОМОСТИ

Если человека укачивает в автобусе или самолете, рекомендуем жевать сухой зеленый чай. Порошок из него способствует заживлению ожогов. Крепкий настой зеленого чая благодаря высоким бактерицидным свойствам помогает при язве желудка и двенадцатиперстной кишки, при стойких ранах и воспалениях на коже.

КВАРТИРА

ПАРКЕТ КАК НОВЫЙ

Расхожий и расшатанный паркет можно отремонтировать своими силами. Вначале расшатанные паркетные закрепляют гвоздями, забивая их в предварительно наскверленные отверстия и утопив шляпки. Трещины и выбоины заделывают прочной шпатлевкой, подкрашенной под цвет паркета. На больших участках шпатлевку шилом прочерчивают линии под рисунок древесины. Затем пол полируют и покрывают лаком.

Другой способ. Вначале почерневшие участки паркета, с которых сошел лак, зачищают наждачной бумагой с крупным зерном. Затем их проти-

рают тампоном, смоченным ацетоном, чтобы растворить частицы старого лака. На чистую древесину наносится клей БФ-6, а после высыхания — любой лак для пола.

МЕБЕЛЬ

ЕСЛИ ОТВАЛИЛАСЬ ДВЕРЦА

В современной мебели, изготовленной с применением древесно-стружечных плит, нередко выходят из строя двери. Шурупы, которыми привернуты навесные петли, вылезают из своих гнезд, двери провисают, не закрываются достаточно плотно. Такие поломки нетрудно отремонтировать собственными силами.

Запомните: ни в коем случае нельзя вбивать в мебель гвозди!

Снимите петли вместе с шурупами, высверлите в местах установки шурупов более широкие отверстия (только не насквозь!). В отверстия вставьте деревянные пробки (сотрудники «Домашних ведомостей» успешно набивали небольшие отверстия спичками) на клею. Как высохнут, уста-

новите петли на прежнее место и заверните шурупы.

НЕМНОГО ИСТОРИИ

ПРО ЛАМПОЧКУ

В 1873 году изобретатель «лампы накаливания» русский инженер А. Н. Лодыгин обратился к градоначальнику Петербурга с предложением заменить газовые фонари на изобретенные им лампы, светящие ярче и работающие на дешевом электричестве. Ответ был краток и категоричен: «Отказывайтесь от ненадобности». Через несколько лет, когда лампы вновь изобрел и внедрил в жизнь Томас Эдисон, России пришлось закупать их за границей...

Теперь, осторожно продвигаясь по темному переулку, вы будете знать первопричину нашего отставания в деле освещения.

Кстати, инженер Лодыгин уехал работать за границу, где ему обеспечили материальную поддержку...

САЛОН КРАСОТЫ

ЛОКОНЫ, КУДРЯШКИ, ЧЕЛКИ

Какие прически нынче в моде?

На этот вопрос отвечает директор недавно созданной при Узбытцентре лаборатории современной прически Рихсивой Утбасаров:

— Прошло время, когда модно подстричься означало просто остричь волосы. Сейчас в моду входят локоны, кудри.

Модная прическа—плод самых смелых фантазий. Ведущие модельеры причесок словно вспомнили времена юности своих матерей.

Замысловатые, волнующие воображение прически — вот нынче самый актуальный стиль. Но модны и короткие блестящие волосы. Больше преимущества сегодня у обладательниц пышных, волнистых волос. В моде стрижки, которые допускают множество вариаций. Но, конечно, у каждого мастера есть своя точка зрения. Например, известный американский парикмахер Сэм Брокато считает, что нынешний год сфокусирует больше внимания на укладке волос, которую будут характеризовать простота и естественность. Волосы будут длинные, от темени до середины ушей. Затылок короткий. Цвет волос — естественный. В моде переливающиеся цвета — от теплых тонов до холодных.

МАЛЕНЬКИЕ ЖЕНСКИЕ ХИТРОСТИ

Журнал «Аргус», июнь 1914 г.

«Глядите, как лицо ваше выиграло от того, что вы положили мушку в виде звездочки на закругленность вашего подбородка. Если ваши губы бледны и устали от вчерашних крепких поцелуев, опустите лепесток алой розы в душистый спирт с несколькими каплями глицерина и омойте ваши губы, не раздумывая, как красным вином накануне. На открытом хрупком плече, конечно, свежее вымытом молоком из взбитых яиц и одеколоне, как неожиданно пленит нас черная, узенькая стрелка, посаженная у левой лопатки острием вниз».



ЗАНЯТИЕ 6

Я просил вас построить торговлю в следующей сдаче: (все в зоне, торговлю открывает В):

9 7 5			
Т В 10 3			
Д 9 3			
К 6 5			
К		Д 8 6 2	
8 6 2	С	Д 9 5 4	
Т В 8 6 2	З В	10 7 5	
В 10 9 2	Ю	7 3	
	Т В 10 4 3		
	К 7		
	К 2		
	Т Д 8 4		

У В слишком мало ОК для открытия, зато у Ю их 17 — можно войти заявкой «1 трефа». У 3 довольно слабая бубна и плохой «голый» король пик, поэтому ему (особенно в зоне) надо пасовать. У С ровная рука и 10 ОК — точно для ответа «1 БК». В снова пасует, а Ю расширявает руку: «2 пики». 3 пасует.

Здесь — изюминка сдачи. Играть козырный контракт выгодно только в двух случаях:

во-первых, когда есть «убитки» на руке с коротким козырем (поэтому расклад козырей 4—4 часто лучше, чем 5—3, поскольку при нем любая рука может быть использована для убиток), и во-вторых, когда у играющих есть «пустая» (без фигур) масть, лежащая, скажем, 3—3, и в бескозырной игре противники могут ее «выбрать», причем, если у них она лежит 5—2, взять сразу пять взяток. Если же нет ни первого удобства (то есть рука с коротким козырем — ровная, типа 3—3—4, и бить нечего), ни второй опасности, то лучше играть без козыря, поскольку здесь и гейм ниже, и одно и то же количество взяток стоит больше, чем в козырной игре.

Посмотрите на руку С: она идеальна для бескозырной игры с учетом наличия у партнера минимум пяти пик. Если бы даже в ней не было трех пик, все равно с учетом минимум 27 ОК на этой линии практически беспроblemным должны быть «3 БК». А с поддержкой пиковой они еще надежнее, так как гораздо легче играть бескозырной

контракт с рабочей мастью, приносящей 4—5 верхних взяток. Поэтому С должен заявить «3 БК»: партнер, с твоим минимумом я вижу этот контракт, но ты, если считаешь нужным, можешь заявить и «4 пики». Заметьте, что если С скажет «2 БК», то откажет партнеру в пиковом согласовании. Другое дело, что со своей картой Ю все равно поставит «3 БК», ибо у него самого расклад близок к равномерному...

Перед самыми тяжелыми проблемами С, играя «3 БК», встанет после атаки В малой бубной (не десятой!). Но даже в этом, достаточно маловероятном случае после короля от Ю и пропуска (!) второй бубны дама С возьмет третью взятку, и останется только «поймать» голого короля пик — больше на руке 3 нет приемов, чтобы добрый оставшуюся бубну. При любой же другой атаке можно даже отдать взятку на голого короля, но потом «вырезать» даму пик у В. Итого 4 взятки в пиках, одна в бубнах, три в трефах и две в червах — всего 10. В контракте «4 пики» практически невозможно без «помощи» противников взять больше, а результат будет на 10 очков меньше. В матче это не имеет значения, а в парном турнире на максимальный результат может дать исполнителям бескозырного контракта преимущество в десятке мест.

Теперь продолжим освоение системы торговли: разберем ситуации, возникающие после бескозырного открытия.

Открытие «1 БК» означает 17—20 ОК с равномерной рукой (4—3—3—3 или 4—4—3—2 или 5—3—3—2 с пятеркой трефа). Если у партнера столь же ровная рука и до 5 ОК, ему надо пасовать.

Надеюсь, вы уже поняли, что при поиске возможного контракта действует «презумпция старших мастей», то есть прежде всего исследуется

возможность согласования мажоров или игры без козыря. Редкие контракты играют с минорным козырем. В соответствии с этим большинство заявок в трефах и бубнах на низших уровнях торговли стараются наполнить разнообразной дополнительной информацией или вовсе сделать ненатуральными, то есть не имеющими отношения к называемой в заявке масти. Таковы ответы «1 бубна» на открытие «1 трефа» и «2 бубны» на «2 трефы», да и само открытие «2 трефы». Ненатуральным является и ответ «2 трефы» на открытие «1 БК»: на силе от 6 ОК он означает вопрос о наличии у партнера четырех карт в мажоре. Называется этот прием «конвенцией Стэймена» по имени придумавшего его выдающегося американского мастера. Ответы на «2 трефы» означают наличие четырех червей («2 пики» — пять карт в трефах без четырехкартовых мажоров и «2 БК» — ровный расклад без четырехкартовых мажоров).

Если отвечающий имеет четыре пики, но не имеет четырех червей и услышал от партнера «2 бубны», то он может назвать «2 пики» и ждать дополнительной информации; однако в любом другом варианте он несет ответственность за дальнейшее развитие торговли. Любое его назначение на уровне гейма будет окончательным; на любую другую заявку без прыжка партнер вправе пасовать; заявка же с прыжком в масти, не обозначенной партнером, или, выше уровня гейма будет приглашением к шлемовой торговле — к уровням 6 и 7.

Естественно, что, задавая вопрос «2 трефы», полезно самому иметь хотя бы четыре карты в каком-нибудь мажоре. Что же делать, если

их нет? С ровной рукой и силой 5—7 ОК следует сказать «2 БК»; партнер с минимумом может пасовать, а если он назовет минорную масть на уровне 3, то вы должны решить: есть ли у вас сила закрыть «3 БК» или надо просто пасовать. С силой от 7 ОК в ответ на «1 БК» надо либо сразу назначить «3 БК» либо перейти к шлемовой торговле. С длинным (от 6 карт) минором и силой от 7 ОК надо выбрать между назначением гейма в нем или в БК и предложением партнеру перейти к шлемовой торговле (сделав заявку в миноре на уровне 4).

С силой до 6 ОК и длинным мажором после открытия партнера «1 БК» вы должны попробовать приторможить его в удобном для вас козыре. С этой целью вы применяете тот же прием, что и открывающий после вопроса «2 трефы»: ваш ответ «2 бубны» просит партнера сказать «2 червы», а «2 червы» просят партнера назвать «2 пики». Кстати, называется этот прием «конвенция Техас». Применить эту конвенцию вы можете и с большей силой в ОК, если хотите, например, чтобы контракт разыгрывал именно ваш партнер. Тогда после его обязательного назначения вы не пасуете как на минимуме, а назначаете гейм.

А теперь предлагаю вам поразмыслить над следующей сдачей (в зоне все, открывает торговлю Ю):

Т Д х х			
Д В 9 8			
К 9			
Т х х			
10 х		К х х	
Т 10 х х	С	х х х	
Д х х х	3 В	Т 10 х х	
х х х	Ю	К х х	
В 9 х х			
К 7			
9 х х			
Д В х х			

КУДА ПОДАТЬСЯ!

НЕТ ПРОБЛЕМ

В ближайшие семь дней, по прогнозам «5-10», у тех, кто захочет развлечься, проблем не будет. Зрелищ разнообразных и, надеемся, ярких в афишах достаточно:

1, 2 и 3 марта во Дворце спорта «Юбилейный» дважды в день будет идти зрелищное представление «Спорт и искусство». В его программе показательные выступления советских и китайских мастеров ушу и каратэ, шоу-группы «Робеспьер» с Машей Журавлевой, а также танцевальные номера «Триллер» в стиле Майкла Джексона и «Ламбада».

2 и 3 марта в Ташгосцирке дает представления Театр казахской музыки и песни. Для ташкентцев будет петь обладательница приза зрительских симпатий песенного фестиваля в Дании Жанар Айшанова. Начало в 16 и 19 часов.

1 марта демонстрационным показом своих возможностей в ташкентском Доме знаний начнет работу в нашем городе Ассоциация черной и белой магии Эстонии. В программе все: от хождения по гвоздям до лечения от облысения. Ну и, как принято, избавление от всяких трудноизлечимых болезней.

Цена билета на демонстрационный сеанс — 10 рублей. На лечебно-оздоровительный — 40 рублей.

Людей же здоровых и равнодушных к нездоровым сенсациям «5-10» направляет в театр имени Горького. 4 марта там начнется фестиваль московских театров. Открывает его театр имени Гоголя, 4, 5 и 6 московские артисты покажут пьесу В. Константинова и Б. Рацера «Два жениха для одной невесты, или Стихийное бедствие».

ТВ

ОТ «УТРЕННЕЙ ЗВЕЗДЫ» ДО НОЧИ

В последнее время не то, что смотреть телепередачи, писать о них стало скучно. И здесь действуют законы рынка — монополизм приводит к дефициту.

В нынешний уикенд можно выделить лишь несколько передач.

«Сегодня вечером» (28 февраля, 19.05, УзТВ-II) будет посвящена женщинам. Но авторы пригласят в студию и мужчин. Народная артистка Гюльчехра Джалилова, педагог Лидия Пинчук, директор Наталья Лаврова проведут вечер в обществе Спартака Мишулина, собора «Правды» Виктора Артеменко, постановщика «Железной женщины» Исмата Эргашева.

На этой неделе будет и премьера. В субботу в 11.25 популярный телеведущий Юрий Николаев представит свою собственную передачу «Утренняя звезда» — конкурс маленьких талантливых детей.

Для тех, кто бодрствует ночью, — ночное телевидение. Каждый день.

ТЕАТР

БОЛЬШИЕ ТАЛАНТЫ НА МАЛОЙ СЦЕНЕ

Сегодня на малой сцене русского драматического театра имени Горького состоится премьера спектакля «Мурлин Мурло». Постановку этой



современной истории в двух действиях (так авторы определили жанр пьесы) осуществил молодой и по мнению коллег очень талантливый режиссер Б. Голубовский. В спектакле заняты заслуженные артисты республики Н. Баграмова, О. Володина, В. Дуров. В главной роли искрометный В. Баграмов. Сценография изобретательного В. Юрueva. Костюмы неподражаемой Марины Сагдиевой.

«5-10» советует сходить на эту современную историю, а заодно предлагает и одну давнишнюю, но тоже связанную с театром. Ее поведал своим читателям в мае 1917 года журнал «Новости сезона»:

«В Большом театре сделано случайно скандального характера открытие, не лишенное пикантности. В бывшей министерской ложе бельэтажа имеется собственное маленькое фойе и даже уборная с мраморным умывальником. В коридорчике, соединяющем фойе ложи с уборной, обнаружена в стене потайная дверца, запирающаяся на ключ. Открыв дверцу, можно увидеть решетку, а за решеткой... раздевающийся в своей уборной артисток балета. Со стороны балетной уборной окошко имело вид самой безобидной отдушны, и артистки никогда не подозревали, что на них открывается прекрасный вид из министерской ложи. Возбуждение в балетной труппе по поводу сделанного «открытия» царит большое. Л. Собинов задался целью выяснить лицо, у которого постоянно хранился ключ от окошка».

ВИДЕО—НЕВИДИМО

ВОЙНЫ—ЗВЕЗДНЫЕ И ЗЕМНЫЕ

Упреки в адрес видео в том, что оно тиражирует сцены жестокости и насилия, не лишены основания. Но по-настоящему хорошие фильмы отмечены талантливостью и гуманизмом и в этой области. Множество лент, появившихся сейчас на нашем видеорынке, гораздо безобиднее того, что предлагает нам отечественный прокат. Чтобы убедиться в этом, «5-10» советует посмотреть:

«Нация инопланетян», США, 1 ч. 30 мин., режиссер Бейкер Эрахам.

Сюжет закручивается, когда в США приземляется НЛО с беглыми рабами из космоса. Пришельцы ничем не отличаются от землян, даже пороками — часть их становится преступниками и вступает в наркомафию. Оставшиеся же

честно помогают людям изблечь и обезвредить падших собратьев. Фильм вообрал в себя черты и фантастики, и детектива, и боевика. В главных ролях: Джеймс Каан (полицейский) и Менди Патинкин (пришелец).

Тоже о сражениях, но уже фантастически далеких от нас по времени, повествует фильм «Последняя долина», Англия, 1 ч. 35 мин., режиссер Джеймс Клавелл.

Здесь показаны средневековые религиозные войны. Пожары, голод, чума... Один из карательных отрядов спускается в долину, где чудом уцелела забытая деревня. Потерпев нравственное поражение в борьбе за свою идеологию, каратели все же истребляют жителей доброй деревни.

В главных ролях: Майкл Кейн и Омар Шариф. «Рядовой Бенджамин», США, 1 ч. 50 мин., режиссер Ховард Зифф.

В этом фильме, хоть действие и происходит в армии, батальи только любовные. Главное сражение происходит между рядовым Бенджаминном и очаровательной десанткой, которую играет прекрасная комедийная и драматическая актриса Голди Хоун.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

ЛОВИ СВОЙ ДЕНЬ

Планируя дела на ближайшие семь дней, что бы это ни было — поездка, объяснение в любви или тяжелая физическая работа, — прислушайтесь к совету «5-10»:

28 февраля — для большинства людей день эмоциональной неустойчивости, 2, 5 и 6 марта — благоприятные дни, 3 — день повышенной конфликтности,

1, 3, 5 и 6 — деловая активность принесет хорошие плоды,

28 февраля и 2 марта — избегайте деловых контактов, не принимайте важных решений,

3 и 4 — дни, благоприятные для интеллектуальной деятельности,

3 — советуем воздержаться от поездок, особенно внимательными следует быть автомобилистам, это день повышенного травматизма.

ВНЕ ПОЛИТИКИ

СЛУЧАЙ В ПОДВАЛЕ

После ареста в Новороссийском порту гигантской партии противогазов, предназначенных для продажи Саудов-

ской Аравии, этот вызывавший лишь скуку атрибут занятий по гражданской обороне оказался втянутым в водоворот политических страстей. Вот почему происшествие, имевшее место в феврале в подвале одного из четырехэтажных домов в Алмалыке, по началу породило множество версий. Одна таинственной другой.

Дело в том, что многие годы там располагался склад противогазов. И никогда ни у кого не вызывал ни малейшего интереса. И вот в то самое время, когда печать и телевидение взахлеб обсуждали вероятность применения Ираком химического оружия, а особо пугливые жители советского юга с линейкой и картой пытались предугадать его последствия для нас, злополучный склад сгорел до тла.

Компетентные органы быстро установили поджигателей. Ими оказались второклассники расположенной неподалеку от школы Денис М. и Валера М. Как выяснилось, никакого политического смысла в сей акт они не вкладывали, а просто испытывали острую скуку, после того, как их выгнали с урока физкультуры.

Представитель ГО сказал, что, несмотря на это, факт остается вопиющим. Впрочем, потому, что противогазы — это народное добро, а в других, рано еще нам забывать знакомую с детства команду «Газы!».

Жильцы злополучного дома с ним согласны. Газовая атака вещь не из приятных, даже если это просто едкий дым из подвала.

ИЗ ЗАЛА СУДА

О ЛЮБВИ НЕ ГОВОРИ

В городском суде Чирчика вынесен приговор по делу, обстоятельства которого «5-10» представляют чрезвычайно романтичными. Вдаваясь в его детали, можно представить, что ты оказался в эпохе печальных рыцарей, гордых дам, бесстрашных и нищих разбойников. Короче — в средневековье...

1 октября прошлого года у прохладной одного из предпринимателей была похищена 19-летняя Ш. Двое молодых людей силой втолкнули ее в машину и, не обращая внимания на истерику и слезные мольбы о помощи, привезли в неизвестный ей дом на улице Мелибая. Юная жертва готовилась к худшему, но в комнату, куда она была брошена, вошла почтенная чета. Родители 22-летнего А. принялись упрашивать девушку дать согласие на заключение брака с их сыном, говорили о его красоте, мягком характере и трудолюбии. Ш. почему-то категорически отказалась. На ее решение не повлияло ни ночное заточение в чужом доме, ни даже появление самого суженого. Не дал результатов и визит поутру родителей «жениха» к родителям «невесты».

Тщетыи оказались усилия заочно влюбленного. А вот суд вознаграждал их, правда, тоже «заочно». А. не изолировали от общества, а назначили ему один год исправительных работ с удержанием 20 процентов зарплаты.

ВОПРОС ПИТАНИЯ

НОВЫЕ КНИЖКИ И СТАРЫЙ ЖУРНАЛ

Так называемые семейные книжки скоро войдут в обиход в Алмалыке. За их введение проголосовали депутаты горсовета. С помощью этого документа, в котором будет отмечаться, сколько мяса,

масла, муки, макаронных изделий, чая, сигарет и других продуктов питания отпущено семье из торговой сети города, городские власти надеются хоть как-то умерить продовольственный голод, добиться социальной справедливости в распределении мизерных городских фондов на еду, пресечь спекуляцию.

Сколь эффективной окажется эта мера, напоминающая пожилым людям военное время, сейчас трудно судить. Но экономисты выражают сомнения по поводу того, что, даже взяв распределение продуктов под жесточайший контроль, можно добиться изобилия в одном, отдельно взятом городе области.

А потому «5-10» советует, не дожидаясь новых «книжек», обратиться к старинным журналам. Там можно отыскать представляющие чрезвычайно актуальными советы:

«В этот голодный год — ряд рецептов: сварить отдельно одну-две свеклы, три-четыре картофелины одну-две средней моркови, горсть белой фасоли и одну большую сельдерейку, когда все остынет, очистить, нарезать равными четырехугольными кусочками, прибавить одну ложку каперсов, одну ложку шарлоток, немного посолить, налить две ложки прованского масла, три-четыре ложки уксуса. Осторожно все перемешать и убрать сверху рыжиками».

«Журнал для женщин». 1 сентября 1917 г.

А КАК У НИХ!

ТАМ, ЗА ГОРИЗОНТОМ

Скучность предстоящих телепрограмм нашего ТВ не позволяет писать о них серьезный комментарий. Любопытно, а как обстоят теледела, к примеру, в Бостоне?

В районе Бостона телезритель платит 2 доллара в месяц за пользование 29 основными кабельными каналами (включая передачи местных ТВ станций, которые транслируются также в эфир) или 12,50 доллара за 46 каналов. В добавление к этому он может подключиться к так называемым платным каналам еще за 12,50 в месяц. Большинство каналов ведет передачи круглосуточно.

СПОРТ И ОКОЛО

ВЫСТРЕЛЫ НА СТАДИОНЕ

«На стадионе разгорелись жаркие баталии». Этот затертый штамп, давно уже похороненный спортивными журналистами, ожил в минувшую субботу на ташкентском теннисном стадионе «Буревестник». Жители микрорайона Ц-5, в самом центре которого расположены корты, могли наблюдать жуткое побоище, сопровождавшееся пушечной стрельбой.

Все началось с мелкой стычки между спортсменами и посетителями близлежащего бара. Выяснение личных отношений очень быстро переросло в жестокий драку. В ход пошли арматура и газовое оружие.

Финальным актом этому состязанию в силе и ловкости послужило появление усиленных нарядов милиции.

Очевидцы рассказывают, что стражи порядка вели себя решительно. Толпа была быстро рассеяна, но для этого пришлось пострелять в воздух. Нарушители задержаны.

Так что стандартное окончание заметок со спортивных арен «Победила дружба!» здесь неуместно.

**ПРЯМАЯ
ЛИНИЯ**
32-58-57

— Раньше, хоть и не часто, можно было увидеть новые книги на арабском, персидском и других языках с грифом издательства «Радуга». Но сейчас они куда-то исчезли. Неужели решили прекратить выпуск литературы на языках стран Востока? — спрашивает читатель А. Хайрутдинов.

— Разумеется, нет, — сообщили нам в Госкомпечати УзССР. — Издательство «Радуга», которое являлось местным филиалом московской фирмы с таким же названием, с 1991 года сделало самостоятельным и называется теперь «Шарк».

А вот о чем рассказал директор «Шарка» Азиз Хамидович Вабаханов:

— Новое издательство в основном сохраняет прежнее творческое направление: будем выпускать произведения узбекской литературы в переводе на языки стран зарубежного Востока. К 550-летию Алишера Навои издали на арабском с иллюстрациями, выполненными в стиле старинных миниатюр, роман Айбека о нашем великом земляке. Однако это лишь первые шаги издательства. Сейчас решаются проблемы, связанные с бумагой и красками, приглашаются опытные переводчики. Рассчитываем к середине года значительно пополнить планы «Шарка».

— Возможно, с этого вопроса традиционно начинаются все интервью с Вами, но все же... Маша Распутина — это Ваши имя и фамилия!

— Тут все просто, хотя, безусловно, была задумка вызвать любопытство у слушателей, зрителей. Маша — потому, что хотелось быть ближе и понятнее, чем, скажем, на манер солидной классной дамы — Марья Ивановна. Ну а с фамилией... Разумеется, к известному писателю я никакого отношения не имею, как считают некоторые. Я ее позаимствовала, отдавая должное одному из своих прадедов — офицеру царской армии, че-

Гость 8-й страницы

МАША РАСПУТИНА: «ВЕРЮ В СЕБЯ!»

стному и благородному человеку, сгоревшему в пламени гражданской войны.

— Для одних Вы — очередная «восходящая звездочка», для других — нечто новое на нашей эстраде. Но в любом случае — Вас пока еще недостаточно широко знают. Как вы сами относитесь к своему появлению на музыкальном Олимпе!

— Сделать это, на первый взгляд, было не так сложно. Родилась я в Кемеровской области, и до некоторой поры все у меня было, как у многих: неудачное поступление в вуз, желание «стать артисткой», самодеятельность при-

заводском клубе. Впрочем, было у меня увлечение, которому я долгое время не придавала особого значения — очень любила петь. Слава богу, есть еще русские деревни, где это занятие почитается. А уже в Москве нашелся человек, который помог мне поверить, что есть в моем пении нечто особенное, то, что будет нравиться слушателям...

— Что-то уж больно стремительный и простой взлет на эстраду получается.

— Нет, лично я свой путь усаянным розами не считаю, хотя удача, конечно же, мне сопутствовала. Просто не хочется ворошить то, что омра-

чало жизнь. А на счет стремительности... Я не сказала еще, что довольно долгую и основательную школу я прошла в варьете.

— Маша, и все же, нет ли у Вас предчувствия, что однажды и вдруг... не станет благодарных слушателей, поклонников! И жизнь вернется в свою обычную колею!

— Наверное, такое тревожное чувство «присутствует» у каждого молодого певца. Но ведь это хорошо — оно заставляет двигаться вперед, а не почитать на лаврах.

— Много споров у любителей эстрады вызывает Ваш «объемный» голос, который

выделяется среди многих ангельских голосов «ласковых маев», «маршалов», «маленьких принцев»...

— Вот и вопрос, который мне задают, чаще всего. Да, действительно, это голос — «поставленный», нарочито грубоватый. Но уверяю вас, он у меня такой несколько не благодаря курению или алкоголю, ибо я сторонница здорового образа жизни.

— Интересно, а как Вы сами оцениваете собственные достижения на советской эстраде!

— Они пока самые скромные. Впрочем, есть один немаловажный плюс, которым я очень горжусь. Раз и навсегда решила не пользоваться фонограммой.

— И последний, наверное, не совсем скромный вопрос. Знают ли эстрадные певцы, что Ташкентский цирк при всем его великолепии не самое удачное место для концертов поп-музыки!

— Еще как знают! Но с диктатом рынка приходится считаться, особенно молодым певцам, зачастую не имеющим за душой солидных «капиталов». Если бы вы знали, как основательно сейчас подскочила плата за аренду солидных концертных залов!

— Остается пожелать, Маша, Вам еще больших творческих удач, бескомпромиссного следования принципам. И... более частых приездов в Ташкент. Знайте, Вас здесь любят.

П. ЛАРИНА,
А. ШАГИН.

Фото К. САРКИСОВА.

СП-1	АБОНЕМЕНТ на газету «Ташкентская правда» № 64673
Кому	Имя, фамилия, отчество
Куда	Адрес
Срок	на 12 месяцев
Сумма	руб. 120000
Счет	на 12 месяцев
Кому	Имя, фамилия, отчество
Куда	Адрес
Срок	на 12 месяцев
Сумма	руб. 120000
Счет	на 12 месяцев
Кому	Имя, фамилия, отчество
Куда	Адрес
Срок	на 12 месяцев
Сумма	руб. 120000
Счет	на 12 месяцев

Вы сэкономите деньги и время, если до 15 марта оформите подписку на «ТП» до конца года.

Дело в том, что и сегодняшний, и все последующие восьмидневные номера нашей газеты обойдутся подписчикам по 6 коп., а тем, кто пока предпочитает покупать газеты в киосках «Союзпечати», — уже по 10 коп.

ЭКОНОМЬТЕ ВРЕМЯ И ДЕНЬГИ! СВОЕВРЕМЕННО ПОДПИШИТЕСЬ НА «ТАШКЕНТСКУЮ ПРАВДУ»!

РЕКЛАМА — ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВПЕРВЫЕ В ТАШКЕНТЕ И ТОЛЬКО 5 ДНЕЙ по многочисленным просьбам горожан **ВО ДВОРЦЕ СПОРТА «ЮБИЛЕЙНЫЙ»** с 13 по 17 марта перед поездками по городам СССР **БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ФИРМА «САВОБ»**

ОРГАНИЗУЕТ СЕАНСЫ ОЗДОРОВЛЕНИЯ **Абдурафика ГАФУРОВА** — ведущего экстрасенса республики.

Экстрасенс Гафуров обладает незаурядными способностями лечения своих больных не только находясь в непосредственной близости, но и на далеком расстоянии, глядя на фотографию больного или просто представляя в сознании. Способности эти не раз испытывались и подтверждались на практике. На его сеансах вылечиваются: дефекты зрения, паралич, заикание, ожирение, бесплодие, импотенция, псевдоревматизм, астма, сахарный диабет, полиартрит, экзема, отложение солей, почки, печень, сердечно-сосудистые и желудочно-кишечные заболевания, а также опорно-двигательные органы, женские болезни и другие. Начало сеансов в 16 и 19.00. Билеты продаются ежедневно с 10.00 в кассах Дворца спорта «Юбилейный» и через уполномоченных в городе. Телефоны для справок — 46-03-12, 46-07-53, 77-56-10.

К СВЕДЕНИЮ ГОСТЕЙ СТОЛИЦЫ УЗБЕКИСТАНА! ПРИГЛАШАЕМ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ УСЛУГАМИ ГОСТИНИЦЫ «ИППОДРОМ» Ташкентского республиканского ипподрома за наличный и безналичный расчет. Гостиница заключает договоры с различными организациями и туристическими бюро на проживание на 1991 год.

При гостинице работают комфортабельная сауна, верховой прокат лошадей, катание на фэзтоне. Наш адрес: г. Ташкент, проспект Дружбы народов, Ташкентский республиканский ипподром (гостиница «Ипподром»). Справки по телефонам — 76-29-34, 76-77-37.

УТЕРЯННЫЙ аттестат о среднем образовании № 956398, выданный 27.06.80 г. на имя Гужбиной О. Н. **СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.**

ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА
Адрес редакции: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 32
Телефоны: 32-55-69, 33-05-22, 33-12-83, 32-55-50, 32-53-52, 32-58-57.
Учредители: Ташкентский обком Компартии Узбекистана и Ташкентский областной Совет народных депутатов. Индекс 64673
Издатель: Издательство ЦК Компартии Узбекистана.

Время подписания в печать по графику 20.00, номер подписан в 19.30.

Подписная цена — 6 коп. Розничная — 10 коп. Заказ 4902.

УЗБЕК ТИЛИНИ УРГАНАПМИЗ УЧИМ УЗБЕКСКИЙ АЗЫК

ОЛТМИШ БИРИНЧИ ДАРС — ШЕСТЬДЕСЯТ ПЕРВЫЙ УРОК

КОНСУЛЬТАНТ—КАНДИДАТ ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ДОЦЕНТ М. Р. УСМАНОВА

● **АССАЛОМУА ЛАЙКУМ!** (Здравствуйте!). Бугун «Хол» дарсини давом эттирамиз. (Сегодня продолжим урок «Обстоятельство»).

● **Обстоятельство причины (сабаб холи).** Указывает на причину совершения действия. Оно отвечает на вопросы нимага? (почему?), нима учун? (почему? зачем?), нима сабабдан (по какой причине?).

● **Обстоятельство причины** употребляется в большинстве случаев в сочетании с послелогами: «учун» (ввиду того, что), «сабабли» (по причине), «туфайли» (из-за) и т. д. Например: Сергей жисмонан бакуват булганлиги учун Васяни энгни. (Ввиду того, что Сергей физически силен, он победил Васю). Бахор келганлиги сабабли, дарахтлар гуллай бошлади. (Деревья расцвели, так как пришла весна). У касал булганлиги туфайли ишга келмади. (Он из-за болезни не пришел на работу).

● **Обстоятельство цели (мақсад холи)** указывает на цель выполнения действия и отвечает на вопросы: нима учун? (почему?), нима мақсад-

да? (с какой целью?).

● **Обстоятельство цели** в большинстве случаев употребляется с послелогами «учун» (чтобы), «мақсадида» (с целью): Сайёралар қонунини билиш мақсадида Королев астрономия ва математика фанларини чуқур ўрганди (для того, чтобы постичь законы планет, Королев глубоко изучал астрономию и математику). Мўл ҳосил олиш учун ерни вақтида ҳайдамоқ керак (чтобы получить обильный урожай, землю надо вспахать вовремя).

● **Обстоятельство меры и степени** (ўлчов ва даража холи) определяет меру и степень выполнения действия и отвечает на вопросы: қанча? (сколько?), неча марта? (сколько раз?), қанчалик? (насколько?), қанчалаб? (по сколько?) и т. д. В большинстве случаев обстоятельство меры и степени выражается наречиями меры и степени: Кўп билган, оз сўзлар (кто много знает, тот мало говорит).

Иногда числительные со словом «марта» [раз] в предложениях бывают обстоятельством меры и степени: Бу йил

бизнинг бригадамиз режани икки марта ошириб адо этди (в этом году наша бригада перевыполнила план в два раза). Етти марта ўлчаб, бир марта кес (семь раз отмерь, один раз отрежь).

● **Обстоятельство меры и степени** также может выражаться и словосочетаниями: Навруз байрами уч кун давом этди (праздник Навруз длится три дня). Бизнинг семинар ўн кун ичида тамом бўлди. (Наш семинар закончился в течение десяти дней).

● **ЗАДАНИЕ:** в приведенном диалоге постарайтесь определить обстоятельства разных разрядов и переведите текст на русский язык:

- Сен саволларга қандай жавоб берасан?
- Мен саволларга бирмабир жавоб бераман?
- Сен саволларга қаерда жавоб берасан?
- Мен саволларга ҳоҳлаган ерингизда жавоб бераман.
- Саволларга жавобни қаердан топасан?
- Мен саволларга жавобни ўқиган китобларимдан ҳамда ҳаётдан топаман.
- Сен ўзбек тилини нима сабабдан яхши биласан?
- Мен бу тилни севганлигим туфайли яхши биламан.
- Нима мақсада бу тилни яхши ўргангансан?
- Аспирантурага кириш мақсадида.
- Аспирантурага нечанчи марта ҳаракат қилгансан?
- Биринчи марта.
- Муваффақият ёр булсин!
- Ташаққур!

Урок вел Р. УМАРОВ.

Зам. редактора **Н. И. ЯКОВЕНКО**